

## علامہ اقبال کا ایک جرمن معاصر

ڈاکٹر خالد محمود سنجرانی

### ABSTRACT

Hans-Hasso Freiherr von Veltheim Ostrau was a German Indologist, Anthroposophist, Far East traveler, occultist, author and a close friend of Dr. Muhammad Iqbal. They are close friends and Allama Iqbal across this friend during his stay in Munich (Germany). Hans-Hasso was also considered as the last visitor of Allama Iqbal. This paper deals with the whereabouts of Hans-Hasso von Veltheim.

### انڈکس:

ہنس ہاسو فان ویلتھائیٹم علامہ اقبال کے جرمن معاصر اور قدیمی تعلق دار تھے۔ ان کی سیاحتوں اور آثارِ قدیمہ سے ان کے شغف کو خوب سراہا گیا ہے۔ جرمنی کے بیرن ہونے کے ساتھ ساتھ آپ ایک اچھے مصنف بھی تھے۔ جرمن زبان میں ان کی ایک سوانح عمری شائع ہو چکی ہے۔ علاوہ ازیں، ایشیاء سے متعلق ان کی سفری یادداشتوں کی اشاعت بھی جرمنی سے ہوئی۔ اردو میں ان کے بارے میں معلومات نہ ہونے کے برابر ہیں۔ علامہ اقبال اور ان کے مابین ربط و ضبط کے بارے میں صرف اردو ہی نہیں بلکہ جرمن میں بھی زیادہ معلومات نہیں ملتی۔ زیر نظر مقالہ ’معاصرین اقبال‘ کے باب میں ایک کاوش ہے۔ اس مقالے میں علامہ اقبال کے اس اہم جرمن معاصر کے حالات زندگی مختصر طور پر پیش کیے گئے ہیں۔ مقالہ نگار نے جرمنی کے کتب خانوں، آرکائیوز، ہنس ہاسو کے آبائی محل سے ان کی دستاویزات حاصل کر کے ان کے حالات زندگی کو پیش کیا ہے۔

### کلیدی الفاظ:

علامہ اقبال، ہنس ہاسو، جرمنی، آسٹریا، میونخ یونیورسٹی، نازی دور، جنوبی ایشیائی، لاہور، معاصرین اقبال۔

ہمارے پیش نظر علامہ اقبال کے ایک اہم جرمن معاصر اور گہرے دوست ہنس ہاسو بیرن فان ویلتھائیٹم (Hans Hasso Freiherr von Veltheim) کے حالات زندگی کو مختصر طور پر پیش کرنا ہے۔ ان کے نام کے بارے میں ایک

صراحت ضروری یہ ہے کہ ان کا اصل نام ہنس ہاسو (Hans Hasso) ہے۔ Freiherr von Veltheim ان کے خاندانی نام کا تسلسل ہے۔ جرمن زبان میں Freiherr (امراء اور اشرافیہ کے لیے مخصوص تھا۔ ہماری تہذیبی روایت کے مطابق اسے خان بہادر وغیرہ سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ جرمن قوم کی تاریخ میں یہ خطاب نما نام اشرافیہ اور مراعات یافتہ خاندانوں کے لیے ۱۹۲۰ء تک مختص رہا۔ تعلیمی دستاویزات سے لے جاگیروں کے کاغذات تک نام کے ساتھ اس کا لکھا جانا لازم تھا۔ اس لفظ کا انگریزی ترجمہ بیرن (Baron) ہے۔ علامہ اقبال نے اپنے ایک مکتوب میں انھیں My Dear Baron کہہ کر مخاطب کیا۔ غیر جرمن حلقے میں وہ بیرن فان ویلتھائیٹم سے جانے جاتے تھے۔ اردو میں علامہ اقبال کی سوانح عمریوں میں انھیں بیرن فان ویلتھائیٹم کے نام ہی سے یاد کیا گیا ہے۔ ویلتھائیٹم (Veltheim) ان کا خاندانی حسب و نسب ہے اور ان کے آبا کے نام کے ساتھ بھی درج کیا جاتا تھا۔

ہنس ہاسو فان ویلتھائیٹم Hans Hasso (von Veltheim) علامہ اقبال کے ایک اہم جرمن معاصر اور زمانہ طالب علمی کے ساتھی تھے۔ انھوں نے علامہ اقبال کے ساتھ میونخ یونیورسٹی اور امکانی سطح پر ہائیڈل برگ میں بھی کچھ وقت گزارا، ۲۰ اپریل ۱۹۳۸ء کی شام انھوں نے ”جاوید منزل“ میں علامہ اقبال سے طویل ملاقات کی۔ یہ بھی تقدیر کا عجیب امر ہے کہ وہ اقبال کے آخری ملاقاتی تھے۔ اس ملاقات کا ذکر اخبارات اور ہنس ہاسو کی مطبوعہ ڈائری میں موجود ہے۔ این میری شمل نے اپنے مضمون ’جرمنی اور اقبال‘ میں قیاس کیا ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دونوں کے درمیان کافی پرانی واقفیت تھی اور دونوں گوٹے کے مداح تھے۔ یہ بھی عجیب اتفاق ہے کہ اردو اور جرمن دونوں زبانوں میں علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے مابین اس پرانی واقفیت سے بہت حد تک نا آشنائی ملتی ہے۔ اردو اور جرمن میں ماسوا ایک آدھ سطر کے کچھ نہیں ملتا، حتیٰ کہ جرمن میں ہنس ہاسو کی ایک نہایت عمدہ سوانح عمری اور مختلف مضامین پر مشتمل ایک کتاب موجود ہے لیکن اس

باب میں یہ دونوں تصانیف خاموش ہیں (ان تصانیف کا مزید تذکرہ بعد میں کیا جائے گا)۔ اردو اور جرمن میں علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے باہمی ربط و ضبط کے بارے میں چند سطور کے علاوہ کچھ نئے ماخذات بھی سامنے آئے ہیں جو جرمنی میں مختلف اداروں، کتب خانوں اور ان کے آبائی محل سے راقم کو حاصل ہوئے۔ ان دونوں شخصیات کے مابین خط و کتابت بھی رہی۔ حال ہی میں ہنس ہاسو کے نام علامہ اقبال کے ایک نئے خط کی دریافت ۱ سے ان دونوں معاصرین کے باہمی روابط دستاویزی صورت میں بھی سامنے آئے ہیں۔ سول اینڈ ملٹری گزٹ میں علامہ اقبال کی وفات کی جو خبر ۲ شائع ہوئی تھی، اس خبر میں بھی علامہ اقبال کے اس جرمن دوست کا ذکر ملتا ہے۔ علامہ اقبال کے انتقال پر ہنس ہاسو نے ایک تعزیتی خط ۳ جاوید اقبال کے نام ارسال کیا تھا جو ان کی مطبوعہ یاداشتوں کے مطابق ہندوستان کے اخبارات میں بھی شائع ہوا۔ علامہ اقبال کی چند اردو سوانح عمریوں میں بھی ہنس ہاسو کا ذکر ۴ ایک آدھ سطر میں ان کے آخری ملاقاتی کے طور پر ملتا ہے۔ اکرام چغتائی صاحب کا ایک مضمون ”اقبال کا آخری ملاقاتی“ شاید اسی کی دہائی میں ”نوائے وقت“ کے سٹڈے ایڈیشن میں شائع ہوا تھا۔ علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے مابین روابط کی چند اور دستاویزی شہادتوں کی نشان دہی ہو چکی ہے جن میں ہنس ہاسو کا مطبوعہ روز نامچہ ۵، آٹو گراف بک ۶، علامہ اقبال کی ساٹھویں سالگرہ پر ارسال کردہ تہنیتی کارڈ ۷ اور ۱۹۳۸ء میں ہندوستان پہنچنے کے بعد ہنس ہاسو کا برقی تاریخ ۸ شامل ہے۔ مذکورہ دستاویزات اور تصانیف علامہ اقبال اور ہنس ہاسو فان ویلتھائیم کے مابین روابط کے ظاہری نقوش کی بڑی مثالیں بن کر سامنے آئیں ہیں۔

علامہ اقبال اور ہنس ہاسو فان ویلتھائیم کے مابین روابط کی علمی، ادبی اور سیاسی نوعیت کی تفصیل ایک اور مقالے کی متقاضی ہے۔ فی الوقت، ہمارے پیش نظر علامہ اقبال کے اس اہم جرمن معاصر کے حالات زندگی کو مختصر طور پر پیش کرنا ہے۔ ”معاصرین اقبال“ اقبالیات کا اہم اور مستقل موضوع ہے کہ جس میں ہونے والی پیش رفت تحقیق اقبال میں معاونت کا فریضہ سرانجام دیتی ہے۔ اس نوع کے حوالے تحقیق میں وسائل تحقیق کے طور پر نہایت بنیادی کردار ادا کرتے ہیں۔ ذیل میں ہنس ہاسو کے حالات زندگی مختصر انداز میں اس امید پر پیش کیے جا رہے ہیں کہ معاصرین اقبال پر تحقیق کرنے والوں کے لیے یہ معلومات معاون ثابت ہوں گی۔

ہنس ہاسو کے حالات زندگی کا ماخذ وہ دستاویزات ہیں کہ جو راقم کو جرمنی کے مختلف کتب خانوں اور آرکائیوز سے ملی ہیں۔ ان دستاویزات کی نقل راقم کے پاس محفوظ ہے۔ چند ایک ضروری دستاویزات کی عکسی نقل مقالے میں پیش کی جائے گی۔ ہنس ہاسو کے حالات زندگی کا دوسرا اہم اور مستند ماخذ جرمن زبان میں لکھی جانے ان کی سوانح عمری ۱۰ ہے۔ جرمن زبان میں ان کی شخصیت پر مرتبہ کتاب ۱۱ بھی اس حوالے سے اہم ماخذ کا درجہ رکھتی ہے۔ ان تصانیف اور دستاویزات کے علاوہ ہنس ہاسو کے آبائی قصبے میں مقیم چند لوگوں سے راقم کا مکالمہ، ان کی شخصیت اور زندگی پر کام کرنے والے جرمن دانشوروں اور طلبہ و طالبات سے مراسلت اور مکالمہ بھی ماخذ کا درجہ رکھتے ہیں۔

ہنس ہاسو کی تعلیمی دستاویزات ۱۲ کے مطابق ان کا مکمل نام Hans Hasso Freiherr von Veltheim ہے۔ آپ جرمنی کے شہر کلون میں ۱۵ اکتوبر ۱۸۸۵ء کو صبح نو بجے پیدا ہوئے۔ ان کے والد کا نام Heinrich Franz von Veltheim ہے۔ ان کے والد کی تاریخ ولادت ۲۱ اکتوبر ۱۸۵۶ء ہے۔ ہنس ہاسو کے اجداد سلوواکیہ سے ہجرت کر کے جرمنی پہنچے تھے۔ ۱۵۵۸ء میں اس خاندان نے اپنی حیثیت کو مستحکم کرتے ہوئے موجودہ محل (آسٹراٹو) کی جگہ اور اس کے اطراف کی زمینوں کو خرید لیا تھا۔ اس محل کی تعمیر ۱۷۱۳ء میں ہنس ہاسو کے اجداد میں سے ایک بزرگ اوٹو لیو ڈوگ (Otto Ludwig) کے ہاتھوں ہوئی۔ انھوں نے فرانسیسی ماہر تعمیرات سے اس کا نقشہ بنوایا۔ اس محل کا مالک نہ صرف اطراف کی زمینوں بلکہ ان پر بسنے والے خاندانوں کے ہر معاملے کا ذمہ دار ہوتا تھا اور اسے اپنے علاقے میں بے حد احترام اور قدر کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ اس طرح سے دیکھا جائے تو ہنس ہاسو کے خاندان کا شمار جرمنی کے صاحب حیثیت اور با اختیار خاندانوں میں ہوتا تھا۔

ہنس ہاسو کے خاندان میں فوج کی ملازمت یا فوج کا حصہ بننے کی روایت بہت پرانی تھی، اسی وجہ سے ان کے والد فوج میں کسی رجمنٹ کے کمانڈر تھے۔ ان کی شادی ۲۲ ستمبر ۱۸۸۳ء کو Emma Clara Isbell سے ہوئی کہ جس کے بطن سے ہنس ہاسو نے جنم لیا۔ ہنس ہاسو کے والد اور والدہ دونوں اس زمانے کے مطابق اعلیٰ نسب تھے۔ ہنس ہاسو کے سوانح نگار ڈاکٹر کارل کلاؤس نے کئی مقامات

پر ان دونوں کے خانگی جھگڑوں کی تفصیل دی ہے۔ ان جھگڑوں کے سبب ہنس ہاسو بچپن ہی میں کئی طرح کے نفسیاتی مسائل کا شکار ہو گئے تھے کہ جس کا اندازہ ان کی ہکلاہٹ سے بھی ہوتا ہے۔ والدین کے مابین ان جھگڑوں کے نفسیاتی اثرات سے نکلنے میں انھیں عرصہ لگا۔ ۱۸۹۲ء میں ان کی والدہ نے طلاق لے لی اور بارہ سال کی عمر تک ہنس ہاسو کی پرورش کا ذمہ اٹھایا۔ کچھ عرصے بعد ہنس ہاسو کی والدہ نے Erich von Leipziger سے دوسری شادی کر لی اور میونخ چلی گئیں۔ ہنس ہاسو کو اقامتی تعلیمی ادارے میں بھیج دیا گیا۔ ان کے سوانح نگار نے اس اقامتی تعلیمی ادارے میں ہنس ہاسو کی زندگی کو ایک مشکل دور قرار دیا ہے کہ جب ان کے والد فوج کی ملازمت میں مصروف تھے اور والدہ میونخ میں تھیں۔ انھوں نے ۱۲ اگست کو اقامتی اسکول کو چھوڑا۔ ان کے سوانح نگار کے مطابق یہ سکول پرورش کے جدید ترین اصولوں پر کاربند تھا۔ اس اقامتی سکول کے بعد آپ گوٹ منتقل ہو گئے جو جدید تعلیمی اداروں میں اچھی شہرت کا حامل تھا۔ وہاں پر ان کا قیام ۶ جولائی ۱۸۹۵ء تک رہا۔ ان کے سوتیلے والد کو ۱۹۱۵ء میں قتل کر دیا گیا جبکہ ان کی والدہ کی وفات ۱۹۲۵ء میں ہوئی۔

ہنس ہاسو کے والد نے Emmy Anne Amelie سے دوسری شادی کر لی تھی۔ ان کے والد نے فوج کی ملازمت اور ہنس ہاسو کے دادا کی وفات کے بعد اپنے آبائی قبضے آسٹراؤ کو اپنا مسکن بنا لیا۔ بارہ سال کی عمر میں آپ اپنے والد کی نگہداشت میں چلے آئے۔ ان کے انتظام کے تحت آسٹراؤ کے قریب واقع بڑے شہر ہالے میں Prof. Breyer کے پاس آپ پنشن گیسٹ کے طور پر چلے گئے اور ہالے ہی سے ۱۹۰۳ء میں انٹر کا امتحان پاس کیا۔

انٹر پاس کرنے کے بعد ہنس ہاسو اپنے والد کے پاس آسٹراؤ چلے گئے کہ جہاں اپنی سوتیلی والدہ کے نامناسب رویے کے ساتھ ساتھ اپنے والد کی عدم توجہی کا بھی انہیں سامنا پڑا۔ بچپن سے لے کر اوائل جوانی تک کے اس عرصے میں پیش آنے والے ان واقعات نے انہیں منتشر سا کر دیا تھا۔ اسی عرصے میں انھوں نے ڈائری لکھنا شروع کر دی تھی۔ ان کے سوانح نگار کے مطابق انھوں نے یکم نومبر ۱۹۰۶ء سے ڈائری لکھنے کا آغاز کیا، ان کے خیال میں اس عہد کی تحریروں میں ہنس ہاسو ناانصافی اور نظام کے خلاف عدم اطمینان کا اظہار کرتے رہتے تھے۔ اسی مدت میں ان کے والد نے ان سے ایک

گوند لگاؤ پیدا کر لیا اور وہ، اپنی دوسری بیوی کی اس امنگ کے برعکس کہ اس کا بیٹا ہی اس کی جاگیر کا وارث بنے، ہنس ہاسو کو اپنے خاندان کا مستقبل تصور کرتے تھے اور کسی صورت نہ چاہتے تھے کہ ہنس ہاسو کسی ایسی سرگرمی میں ملوث ہو جو اس کی آئندہ زندگی کے لیے ایک داغ بن جائے۔ انھوں نے اپنے بیٹے کے مالی مسائل کی طرف بھرپور توجہ دینا شروع کر دی۔ اپنے والد کی تحریک پر انھوں نے میونخ یونیورسٹی میں داخلہ لے لیا۔

بیسویں صدی کے آغاز میں میونخ علمی، ادبی اور فکری دنیا میں ابھرتا ہوا شہر تھا۔ میونخ کی فضاء ان شہروں سے خاصی مختلف تھی کہ جہاں ہنس ہاسو کا زمانہء حیات اب تک گزرا تھا۔ اس تبدیلی نے ان کی زندگی پر سب سے گہرا اور دور رس اثر مرتب کیا اور اسی شہر میں ان کی علامہ اقبال سے ملاقات کا گہرا امکان پایا جاتا ہے کہ جس نے آگے چل کر دوستی کا درجہ اختیار کر لیا تھا۔ میونخ یونیورسٹی میں ان کے تمام تر اخراجات اس کے والد نے مشروط طور پر ادا کئے۔ انھوں نے ایک وکیل کی مدد سے ۲۳ مارچ ۱۹۰۷ء کو ایک معاہدہ لکھوایا جس کی رو سے ہنس ہاسو کے لئے ضروری تھا کہ وہ آرٹ کی تعلیم حاصل کرے اور اس میں بہت اچھا گریڈ لے، برے دوستوں کی صحبت سے دور رہے اور ان طالب علموں سے روابط رکھے جو علم و دانش کے میدان میں اچھی شہرت رکھتے ہیں۔ اب معلوم نہیں کہ علامہ اقبال سے ان کا ابتدائی تعلق اس بنیاد پر بنا تھا یا اس کا محرک کچھ اور بھی ہے۔ ان کے سوانح نگار کے مطابق انھیں ۴۸۰ مارک ماہانہ ملا کرتے تھے جو اس زمانے میں بہت بڑی رقم تھی۔ ہمارا خیال ہے ان کے والد دراصل ان کے تحفظ کے خواہاں تھے۔ وہ خود برلن میں تھے اور ہنس ہاسو میونخ میں جو برلن سے خاصی مسافت پر ہے۔

۱۹۰۷ء کا سال اور میونخ یونیورسٹی میں ہنس ہاسو کا داخلہ ہنس ہاسو کی زندگی میں بہت زیادہ اہمیت رکھتے ہیں۔ ان کی آئندہ زندگی کے تمام رنگ اسی شہر اور اسی زمانے میں ہی بنے اور نکھرے۔ علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے روابط کے آغاز کی تلاش میں راقم کو بے حد پریشانی کا سامنا ہوا کیونکہ کسی ماخذ سے اس کا علم ہی نہیں ہو رہا تھا۔ علامہ اقبال کے ایک آدھ سوانح نگار نے ہنس ہاسو کو ہائڈل برگ میں علامہ کا ہم درس لکھا ہے جبکہ محمد شفیع (م ش) نے میونخ کا

ذکر کیا ہے۔ راقم نے اس بارے میں جب ہنس ہاسو کے سوانح نگار ڈاکٹر کارل کلاؤس سے ای میل کے ذریعے رابطہ کیا تو ان کا کہنا تھا کہ ہنس ہاسو کا حلقہ احباب بہت وسیع تھا۔ اس لیے یہ ممکن نہیں کہ ان کے ہر دوست کے بارے میں اتنی گہرائی کے ساتھ تحقیق کی جائے کہ ان کے روابط کے تمام نقش واضح ہو سکیں۔ میں نے جب انھیں اردو سوانح نگاروں کے اس موقف سے آگاہ کیا کہ ہنس ہاسو اور علامہ اقبال ہائیڈل برگ میں ہم درس رہ چکے تھے تو انھوں نے لکھا:

"I have so far no clues for a longer stay of Veltheim in Heidelberg and his contact there with Iqbal. Is it possible that Heidelberg has been confused with Darmstadt. Here in the twenties took place the summer school of the philosopher Hermann Graf Keyserling, called the Schule der Weisheit. At one of the earliest meetings Rabindranath Tagore was present. Veltheim attended sessions regularly. May be that Iqbal was there, too, and met with Veltheim." (15)

راقم نے جب اس ادارے کے متعلق معلومات اکٹھی کرنا شروع کیں تو معلوم ہوا کہ اس ادارے کا آغاز ۱۹۲۰ء میں ہوا تھا اور رابندر ناتھ ٹیگور نے اس کا افتتاح کرتے ہوئے افتتاحی لیکچر دیا تھا۔ یہ ادارہ ان دونوں شخصیات کا مشترکہ ادارہ نہیں ہو سکتا تھا اور نہ ہی یہاں ان کے باہمی روابط کا آغاز ممکن تھا کیونکہ علامہ اقبال ۱۹۰۷ء میں مختصر عرصے کے لیے جرمنی آئے تھے اور ۱۹۰۷ء ہی میں واپس برطانیہ چلے گئے تھے۔ اس کے بعد انھیں دوبارہ جرمنی آنے کا موقع نہیں ملا۔ اس لیے ۱۹۲۰ء میں ان دونوں شخصیات کا اس ادارے میں یک جا ہونا ممکن ہی نہیں۔

جرمنی کے ایک چھوٹے سے قصبے وینر گیورڈے (Wernigerode) کی لنڈس آرکائیو میں ہنس ہاسو کے کاغذات موجود ہیں۔ ان کاغذات میں ان کے لائبریری کارڈ ۱۶ پر میونخ یونیورسٹی کی مہر سے ہویدا تاریخ اور ان کی تعلیمی دستاویزات کے بارے میں معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹۰۷ء میں وسط مئی تک میونخ یونیورسٹی میں داخلہ لے چکے تھے۔ علامہ اقبال میونخ یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ کرنے کی غرض سے جولائی کے تیسرے ہفتے جرمنی پہنچ گئے تھے۔ اگرچہ ان کا قیام ہائیڈل برگ میں رہا لیکن میونخ سے بھی ان کا رابطہ برقرار تھا۔ قرآن بتاتے ہیں کہ علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے مابین اولین ملاقات میونخ

یونیورسٹی ہی میں ہوئی ہو گی۔ ہنس ہاسو کا طبعی رجحان فلسفہ خصوصاً بدھ مت، ہندو مت اور برصغیر کے تہذیبی علوم کی طرف زیادہ تھا جس کی تصدیق ان کی تعلیمی دستاویزات سے ہوتی ہے۔ فلسفہ اقبال اور ہنس ہاسو کا مشترکہ موضوع تھا۔ دونوں ایک ہی تعلیمی ادارے میں موجود تھے۔ اس لیے گمان کیا جا سکتا ہے کہ اقبال اور ہنس ہاسو کے مابین جو روابط آگے چل کر مستحکم ہوئے، ان کی بنیاد میونخ ہی میں پڑی تھی۔

ذیل میں ہنس ہاسو کی ان تعلیمی دستاویزات کی عکسی نقل پیش کی جا رہی ہے جو راقم کو وینر گیورڈے (Wernigerode) کی لنڈس آرکائیو (Lunds Archive) سے حاصل ہوئیں۔

اس جگہ Munchen Certificate کے نام سے پانچ فائلیں آئیں گی۔ ہر فائل کے آغاز پر اس کا نمبر درج ہے۔ اس نمبر کے حساب سے فائلیں لگا دیں۔ ہر فائل کے آغاز سے پہلے اردو میں کچھ لکھنے کے لیے دو لائنوں کی جگہ ضرور چھوڑیں۔

ہنس ہاسو کی تعلیمی دستاویزات سے معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے آرٹ ہسٹری میں ڈاکٹریٹ کی حاصل کی ۱۸۔ آرٹ ہسٹری ان کا بنیادی مضمون تھا، ثانوی مضامین میں انھوں نے تاریخ اور انگریزی زبان و ادب کا مضمون منتخب کیا تھا۔ میونخ یونیورسٹی میں ان کا داخلہ اوائل مئی ۱۹۰۷ء کو ہوا تھا۔ ۱۹۰۷ء سے ۱۹۱۱ء تک انھوں نے یونانی تاریخ، جرمن تاریخ، گلدان پر مصوری کا فن، اطالوی، ہالینڈ اور انیسویں صدی میں مصوری کی تاریخ، بدھ مت مصوری کی روشنی میں، ایرانی مصوری کی تاریخ، مائیکل اینجلو۔ نشاۃ الثانیہ میں، وینس، روم، جرمنی، فرانس اور فلورنس کا آرٹ، انیسویں صدی کی تحریک آزادی کے ساتھ ساتھ بینک اور سٹاک مارکیٹ کا ایک کورس بھی پڑھا تھا ۱۹۔ ان کے مضامین کے انتخاب کے علاوہ ان کا فکری جھکاؤ انھیں بہت جلد علامہ اقبال کے قریب لے آیا ہو گا۔

میونخ یونیورسٹی میں آرٹ کے شعبے میں ہنس ہاسو کی اعلیٰ تعلیم نے ان کی آئندہ زندگی کا رخ واضح طور پر متعین کر دیا تھا اور ان کی باقی ماندہ زندگی اسی حوالے اس شاندار ڈھب سے گزری کہ وہ جرمنی میں آرٹ کے مضمون میں کم و بیش شہیر کی حیثیت اختیار کر گئے اور شعر

اقبال کے مشترکہ دوست اور جرمنی کے نظریہ ساز ہملوٹ فان گلینسپ بھی مقیم رہے۔ انھوں نے وہاں پر موجود نوادرات، باغبانی اور کتب خانے پر خصوصی توجہ دی۔

Ostruo کے عنوان سے فائلیں اس جگہ لگا دیں۔

ہنس ہاسو کی زندگی کے نمایاں تر پہلوؤں میں سے ایک پہلو سیاحت ہے۔ انھوں نے اپنی زندگی کا بڑا حصہ سیاحت میں بسر کیا۔ اپنی سیاحتی یادداشتوں کو انھوں نے ڈائری کی صورت میں قلم بند کیا جو بعد میں شائع بھی ہوئیں۔ ان کی سیاحتوں میں ۱۹۳۵ء سے ۱۹۳۸ء کے دوران میں ایشیا کی سیاحت نہایت اہمیت کی حامل ہے۔ ایشیا کی ان سیاحتوں پر مشتمل کتاب کے ذیلی عنوان میں بمبئی، کلکتہ، افغانستان، ہمالیہ، نیپال اور بنارس کے نام درج ہیں۔ اسی ذیلی عنوان میں سیاحتوں کے زمانے کا تعین بھی ہوتا ہے جس کی رو سے ان سیاحتوں کا دورانیہ ۱۹۳۵ء سے ۱۹۳۹ء تک پھیلا ہوا ہے۔ ایشیا کی سیاحت کے دوران دنیا کے مصائب اور نئی تبدیلی کے باب میں ان کی نگاہوں سے حجابات اٹھ گئے تھے اور وہ آنے والے زمانے میں ایشیا بالخصوص برصغیر کی اہمیت کو محسوس کرنے لگے تھے۔ وہ ان چند لوگوں میں سے تھے جنہوں نے دنیا کی سیاسی قوتوں کو ایشیا پر اپنی توجہ مرکز کرتے دیکھا تھا۔ ان کی خواہش تھی کہ یورپ بالخصوص جرمنی ایشیا سے اپنے بنیادی روابط استوار کرے۔

برصغیر کی طرف ان کا پہلا سفر ۱۱ نومبر ۱۹۳۵ء کو شروع ہوا۔ جرمنی سے لندن تک وہ بحری راستے سے گئے اور وہاں سے مالٹا، عدن اور بمبئی پہنچے۔ بمبئی سے دیگر سفری ذرائع سے احمد آباد اور اورنگ آباد کو روانہ ہوئے۔ ہمارا قیاس ہے کہ ایشیا کی اس پہلی سیاحت کے دوران میں ان کی ملاقات علامہ اقبال سے بھی ہوئی۔ ہمارے اس قیاس کو ہنس ہاسو کے اس تحریر کردہ روزنامچے سے تقویت ملتی ہے کہ جو ۱۹۳۸ء میں انھوں نے علامہ اقبال سے اپنی آخری ملاقات کے بعد تحریر کیا تھا۔

”اس لمحے مجھے اقبال کا آٹو گراف بڑی شدت سے یاد آیا جو انھوں نے اڑھائی سال پہلے میری ڈائری پر دیا تھا۔ اس آخری ملاقات میں، میں نے ان کے سامنے ان کے آٹو گراف

وادب، فلسفہ، مصوری، سنگ تراشی، باغبانی، ایشیائی علوم ان کی زندگی کا اڑھنا بچھونا بن گئے۔ اس ذوق اور دل چسپی نے انھیں اپنے عہد کے نابغوں کے قریب تر کر دیا تھا جس کی ایک مثال علامہ اقبال کی صورت میں ہمیں ملتی ہے۔ میونخ یونیورسٹی سے تعلیم حاصل کرنے کے دوران ہی ان کے تعلق داروں نے ان کے باپ کے ساتھ ان کی ناراضی کو ختم کروا دیا تھا۔ میونخ یونیورسٹی تعلیم مکمل کرنے بعد انھوں نے سوئٹزرلینڈ کی برن یونیورسٹی (Bern University) کی طرف سے فرانس کے چھوٹے گرجا گھروں پر اپنا تحقیقی کام شروع کیا۔ ان کا یہ کام اعلیٰ درجے کا تھا۔ انھیں گمان تھا کہ فرانس کی حکومت چھوٹے گرجا گھروں کا خیال نہیں رکھ پا رہی، جس کی وجہ سے اس عظیم سرمائے کے ختم ہونے کا اندیشہ ہے۔ انھوں نے اپنے دوستوں کے ساتھ اس طرح کے گرجا گھروں کی تصاویر لیں اور ان پر ایک عمدہ مقالہ تحریر کیا۔ ذیل میں برن یونیورسٹی، سوئٹزرلینڈ کی تعلیمی دستاویزات کی عکسی نقل پیش کی جا رہی ہے۔

اس جگہ Bern Uni کے عنوان سے تین فائلیں لگانی ہیں۔ ترتیب کے لیے نمبر درج کر دیئے ہیں۔

ہنس ہاسو کی عملی زندگی کا آغاز سوئٹزر لینڈ، باسل سے ہوا کہ جہاں انھیں ایک ملازمت مل گئی تھی لیکن وہ اس ملازمت پر زیادہ عرصہ نہ رہے۔ اس دوران وہ کئی ملازمتوں کے لیے کوشش کرتے رہے کہ ان کی خواہش تھی کہ اپنے پیروں پر خود کھڑے ہوں۔ ستمبر ۱۹۱۳ء میں وہ برلن چلے گئے اور مئی ۱۹۱۹ء میں دوبارہ میونخ آگئے۔ ان تمام کاوشوں کا انجام یہ ہوا کہ انہیں آسٹرائو میں موجود اپنی آبائی جاگیر کا انتظام سنبھالنا پڑا۔ انھوں نے آسٹرائو محل کی آرائش کی طرف اپنی توجہ مرکوز کی۔ آسٹرائو ان کی تمام تر توجہ اور سرگرمیوں کا مرکز بن گیا۔ راقم کو جرمنی میں ان کے آبائی محل آسٹرائو (Ostrau) جانے اور اس محل کی دیکھ بھال کرنے والے مقامی افراد سے بات چیت کرنے کا موقع ملا۔ اس محل کو ہنس ہاسو نے اپنے مہمانوں کے لیے ایک طرح سے عجائب گھر میں بدل دیا تھا۔ ایشیا سے وابستہ کئی تہذیبی عوامل اس محل کی یادگار تصور کیے جاتے رہے۔ علامہ اقبال نے بھی ہنس ہاسو کے نام مکتوب میں اپنے محل میں آنے کی دعوت کا نہ صرف شکریہ ادا کیا بلکہ اپنی اس امنگ کا اظہار بھی کیا کہ وہ ان کی میزبانی سے لطف اندوز ہونا چاہتے ہیں۔ اسی محل میں ہنس ہاسو اور علامہ

کے الفاظ دہرائے بھی تھے۔ اس شعر کا جرمن ترجمہ پیش کرتا ہوں۔

چناں بزی کہ مرگ ماست مرگ دوام

خدا کردہ خود شرم سار تر گردد“ ۲۰

راقم نے ان کی آٹو گراف کتاب تلاش کرنے کی مقدور بھر کوشش کی لیکن اس میں تاحال کامیابی نہیں مل سکی۔ یہ بات بھی اہم ہے کہ ۱۹۳۸ء سے قبل ہونے والی اس ملاقات کا ذکر ان کی سیاحتی یاداشتوں میں نہیں ملتا۔ ہندوستان کی جانب ان کا یہ سفر زیادہ طویل نہ تھا، انھیں جلد ہی ۹ مارچ ۱۹۳۶ء کو واپس جرمنی جانا پڑا۔ ان کے دستیاب کاغذات کے مطابق وہ ۹ اپریل ۱۹۳۶ء آسٹراٹو واپس پہنچے۔ ہنس ہاسو کے محل میں ان کے چند نجی کاغذات محفوظ ہیں۔ راقم ان کے پاسپورٹ کی نقل وہیں سے ملی جس کے لیے راقم آسٹراٹو محل کی دیکھ بھال کرنے والوں کا ممنون ہے۔ ذیل میں ان کے پاسپورٹ میں سے چند صفحات کی عکسی نقل پیش کی جاتی ہے کہ جس سے ان کی سیاحتوں بالخصوص ایشیاء کی سیاحتوں کا اندازہ لگایا جاسکے۔

اس جگہ Passport کے نام سے فائلیں نمبر کے مطابق ترتیب سے لگائیں۔ آخر میں Traviling Plan کے عنوان سے ایک فائل لگائیں۔

ہنس ہاسو کی زندگی کا ایک اور پہلو نازی پارٹی میں بہ امر مجبوری شمولیت اختیار کرنا تھا۔ ان کے سوانح نگار کے مطابق ان کا پارٹی نمبر ۴۳۴۱۵۶۰ ہے۔ انھوں نے نازی پارٹی کے پروپیگنڈہ سیکشن کے لیے کام کیا تھا۔ انھیں ایشیاء بالخصوص ہندوستان، نیپال اور افغانستان میں پارٹی کا نمائندہ بنا کر بھیجا گیا تھا۔ جرمنی کی حکومت ہندوستان، ایران، افغانستان کے ممالک میں اپنی نیک نامی اور تعلق کے فروغ کی خواہاں تھی۔ ہندوستان اور افغانستان کے لیے ہنس ہاسو سب سے موثر آدمی تھے کہ ان کے روابط ان ممالک کے ساتھ تہذیبی اور علمی بنیادوں پر بے حد مضبوط تھے اور ان ممالک میں ان کے دوستوں کی خاصی بڑی تعداد بھی موجود تھی۔ نازی حکومت کے لیے ضروری تھا کہ ان ممالک کے ساتھ اپنے معاملات کسی ایسے فرد کی وساطت سے طے کرے کہ جو ان ممالک میں اچھی شہرت کا حامل ہو۔ ڈاکٹر جاوید اقبال ان کے ہندوستان اور افغانستان کے دورے کے بارے میں لکھتے ہیں: ”بیرن فان والٹھائیم۔۔۔ جرمنی کے

نازی لیڈر ہٹلر کے نمائندے کی حیثیت سے ہندوستان اور افغانستان کا سفر کر کے شاید ان ممالک کے حالات کا جائزہ لے رہے تھے“ ۲۱

ہنس ہاسو ہندوستان کے پہلے سفر کے بعد چین اور جاپان کے ساتھ ایک بار پھر ہندوستان اور اس کے ہمسایہ ممالک کی سیاحت کا ارادہ رکھتے تھے۔ ان کے لیے نازی پارٹی کی تائید و حمایت کے بغیر جرمنی سے باہر سفر کرنا از حد دشوار تھا۔ ان کے لیے وزارت خارجہ کی حمایت حاصل کرنا بے حد ضروری ہو گیا تھا۔ ہنس ہاسو کے ایک دوست Dr.Karl Georg Pfeiderer جرمنی کی وزارت خارجہ میں کام کرتے تھے۔ ہنس ہاسو نے اس معاملے میں ان سے تعاون کی بات ضرور کی ہوگی۔ اس حوالے سے ان کے سوانح نگار کارل کلاؤس لکھتے ہیں: ”ممکنہ طور پر یہی وہ دوست ہو گئے کہ جنھوں نے ہنس ہاسو کو نازی پارٹی میں شمولیت اختیار کرنے پر آمادہ کیا ہو گا کہ اگر وہ نازی پارٹی میں شامل ہو جائیں تو ان کے لیے جرمنی سے باہر مسلسل سیاحتوں پر جانا آسان ہو جائے گا۔“ ۲۲ کارل کلاؤس مزید روشنی ڈالتے ہوئے لکھتے ہیں کہ انہی دوست کے ایما پر ہنس ہاسو نے ایک ہوٹل میں Harmann von Harder سے ملاقات کی۔ ہارڈر نازی پارٹی کے دفتر خارجہ میں اہم عہدے پر تعینات تھے کہ جن کی منظوری لینا از حد ضروری تھا۔ اس کے بعد انھوں نے ایک اور ملاقات دفتر خارجہ میں کی جہاں انھیں کچھ بروشرز دیئے گئے کہ جو انھیں لازمی طور پر تقسیم کرنے تھے۔ ان ملاقاتوں کے بعد ہنس ہاسو نے نازی پارٹی میں شمولیت اختیار کی۔ اس سے اندازہ ہوتا کہ انھوں نے اپنی جاگیر کے تحفظ کے ساتھ ساتھ اپنے دوستوں کے ایما اور اپنے جذبہ سیاحت کی خاطر نازی پارٹی میں شمولیت اختیار کی تھی۔ ان کی زندگی کے کئی واقعات سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس پارٹی کے نظریات کو قبول نہ کرتے تھے۔ ان کے آبائی علاقے آسٹراٹو میں راقم کو سینہ بہ سینہ منتقل ہونے والی کئی ایسی روایات کا پتہ چلا ہے کہ جن سے نازی پارٹی کے باب میں ان کی ناپسندیدگی کا اظہار ہوتا ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ ۱۹۳۵ء میں ان کی جاگیر پر نازی پارٹی نے قبضہ کر لیا تھا۔

ہنس ہاسو کی تحریر کردہ یاداشتوں سے پتہ چلتا ہے کہ وہ ہندوستان اور افغانستان کے اس دورے کو خالصتاً ذاتی نوعیت کا رکھنا چاہتے تھے لیکن ہندوستان، افغانستان، نیپال اور دیگر ایشیائی ممالک کے بارے میں ان کی خفیہ رپورٹوں سے اس امر کی

نئی ہوتی ہے کہ ان کا یہ دورہ خالصتاً ذاتی نوعیت کا تھا۔ میرے چند استفسارات کے جواب میں ان کے سوانح نگار لکھتے ہیں "Veltheim's journey was a mixture of official mission and private enterprise. I suppose that the journey to Afghanistan was not so private as he pretended in later years.(23)"(Email dated 5.5.09)

ہنس ہاسو افغانستان روانہ ہونے سے قبل علامہ اقبال سے ملے تھے۔ افغانستان اور اقبال کے گہرے روابط سے ماہرین۔ اقبال بہ خوبی واقف ہیں۔ ڈاکٹر جاوید اقبال نے کے بہ قول علامہ اقبال نے ہنس ہاسو کو سفر افغانستان کے بارے میں معلومات دیں۔ جرمنی افغانستان سے اپنے تعلق کو فروغ دینا چاہتا تھا اور اس عہد میں افغان حکومت میں کئی اہم منصب دار ہنس ہاسو کے دوست تھے اور ان کے محل میں قیام بھی کر چکے تھے۔ افغانستان اور جرمنی کے مابین ۱۸ اکتوبر ۱۹۳۷ء کو زمینی ٹرانسپورٹ اور سامان کی رسد کے بارے میں ایک معاہدہ پر دستخط کیے گئے تھے۔ جرمنی کی جانب سے Fritz Todt نے افغانستان کی طرف سے عبدالحمید خان نے اس معاہدے پر دستخط کیے تھے۔ جرمنی کے لیے افغانستان اس لیے بھی اہم تھا کہ اس کی طویل سرحد سلطنت برطانیہ کے زیر قبضہ ہندوستان سے ملتی تھی اور دوسری جانب روس سے بھی اس کا سرحدی علاقہ اہم تھا۔ ۱۹۳۷ء تک ہٹلر اپنے عسکری عزائم کو آخری شکل دے چکا تھا۔ اس کے لیے ہندوستان اور اس کے ملحقہ ممالک اس لیے بھی اہم تھے کہ عالمی جنگ کی صورت میں وہاں کا رد عمل کس نوعیت کا ہو گا۔ اس کے لیے یہ سوال بھی اہم تھا کہ برطانیہ سے جنگ کی صورت میں ان علاقوں کے لوگ برطانیہ کا ساتھ دیں گے یا اس کے تسلط سے چھٹکارا حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ اس نوع کے سوالات کے جوابات کا انحصار ہنس ہاسو کے اس دورے پر بھی تھا کہ جس کی رپورٹ انھیں واپسی پر جمع کروانی تھی۔ ہنس ہاسو کی تحریر کردہ خفیہ روپوں میں سے راقم کو صرف نیپال کی رپورٹ تک رسائی حاصل ہوئی ہے۔ ان خفیہ رپورٹوں کے باوجود ہنس ہاسو نازی پارٹی سے کامل اتفاق نہیں رکھتے تھے کہ جس کی شہادت ان کی سوانح سے کئی مقامات سے مل جاتی ہے۔

ہنس ہاسو کی شخصیت میں سیاسی جہت اگرچہ موجود ہے لیکن اسے ان کی شخصیت کی غالب پہلو نہیں کہا جاسکتا۔ وہ بنیادی طور پر فنون لطیفہ کے آدمی تھے کہ جن کی دل چسپی کا

محور شعر و ادب، سنگ تراشی، مصوری، فلسفہ اور ان سے وابستہ نوادرات کا اکٹھا کرنا ہے۔ انھوں نے عالمی جنگ کا سانحہ دیکھا۔ وہ تمام عمر مشرقی و مغربی جرمنی کے الحاق کے علاوہ مشرقی و مغربی تہذیبوں کے اتصال کے بہت بڑے داعی رہے اور اس مقصد کے لئے ساری عمر لڑتے بھی رہے۔ ۱۳ اگست ۱۹۵۶ء کی دوپہر کو ان کے آخری الفاظ اس حوالے بہت معنی خیز دکھائی دیتے ہیں: ”میں نے ایک اچھی جنگ لڑی۔“

☆☆☆

### حواشی و حوالہ جات

۱۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ فرمائیے راقم کا مقالہ بہ عنوان ”علامہ اقبال کے ایک مکتوب اور مکتوب الیہ کی دریافت مطبوعہ ”معیار“، جلد ۱، شمارہ ۱، جنوری۔ جون ۲۰۰۹ء، شعبہ اردو، بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی، اسلام آباد، ص ۱۳۵-۱۳۸  
The Civil and Military Gazzete, (Friday, 22 April, 1938) Vol. Lix, No. 4299, P. 1

۲۔ ہنس ہاسو اپنی مطبوعہ ڈائری میں لکھتے ہیں: ”ان کے فرزند شیخ جاوید اقبال کو میلنے تعزیت نامہ ارسال کیا تھا جو بعد میں ہندوستان کے اخبارات میں شائع بھی ہوا“  
(Tagebücher aus Asien, Hamburg, 1956, P. 139)

۳۔ ”ذکر اقبال“ از عبدالحمید سادک، ”زندہ رود“ از جاوید اقبال اور ”مظلوم اقبال“ از اعجاز احمد جمیلی اہم تصانیف میں بھی اس ملاقات کا سرسری سا ذکر ملتا ہے۔

۴۔ ہنس ہاسو نے سفر ایشیاء کے دوران اپنی یادداشتوں کو روز نامے کی صورت میں قلم بند کیا تھا جو بعد ازاں جرمنی سے ۱۹۵۶ء میں شائع ہوا۔ اس کی اشاعت کی تفصیل حواشی نمبر ۳ میں درج کی جا چکی ہے۔

۵۔ اس حوالے سے ہنس ہاسو لکھتے ہیں:

”آج ۲۳ اپریل ۱۹۳۸ء کو ہندوستان سے آنے والے اخبارات کے ذریعے سر محمد اقبال کی وفات کی اطلاع پہنچی تو سارے بازار بند ہو گئے۔ اس لمحے مجھے اقبال کا آٹو گراف بڑی شدت سے یاد آیا جو انھوں نے اڑھائی سال پہلے میری ڈائری پر دیا تھا۔ اس آخری ملاقات میں، میں نے ان کے سامنے ان کے آٹو گراف کے الفاظ دہرائے بھی تھے“ (Tagebücher

aus Asien) ہنس ہاسو کی وہ ڈائری، جس پر علامہ اقبال کا آٹو گراف (ایک فارسی شعر) کی صورت میں درج ہے، ہمیں نہیں مل سکی۔ ہالے یونیورسٹی، جرمنی میں بھی ہنس ہاسو کے کچھ ذاتی کاغذات منتقل کیے گئے تھے کہ جن تک ہمیں رسائی نہ دی جا سکی۔ ہالے یونیورسٹی میں اسلامیات کے پروفیسر پیٹرک فرانکے کا خیال تھا کہ ہنس ہاسو کے ورثاء ان کاغذات کو واپس لینے کے لیے تنگ و دو کر رہے ہیں اور حتمی فیصلے تک ان تمام دستاویزات تک رسائی حاصل نہیں کی جاسکتی۔ چونکہ ان کے کئی اہم کاغذات ہمیں لنڈس آرکائیو سے مل گئے تھے اور خواہ مخواہ کی ضد کا انجام بھی دیکھ بیٹھے تھے، اس لیے ناقابل رسائی کاغذات لیے زور نہیں دیا۔ ہمارا گمان ہے کہ ہالے یونیورسٹی کے کتب خانے میں محفوظ ہنس ہاسو کے کاغذات سے یہ ڈائری مل سکتی ہے کہ جس پر اقبال نے اپنا ایک فارسی شعر آٹو گراف کی صورت میں درج کیا تھا۔

۷۔ ہنس ہاسو نے ۱۹۳۶ کو علامہ اقبال کی ساٹھویں سالگرہ کا برس سمجھتے ہوئے اس موقع کی مناسبت سے اپنی نیک خواہشات کا اظہار پوسٹل کارڈ ارسال کر کے کیا تھا۔ جس کی وضاحت ہنس ہاسو کی مطبوعہ ڈائری سے ہوتی ہے جس میں وہ لکھتے ہیں: ”انھوں (اقبال) نے کمال محبت کے ساتھ میرے ارسال کردہ اُس کارڈ کا شکریہ ادا کیا جو میں نے جنوری میں ان کی ساٹھویں سالگرہ کے موقع پر بھیجا تھا۔“ (Tagebücher aus Asien, Vol. 1, P. 138) معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے ۱۸۷۶ء کے حساب سے ۱۹۳۶ء کو اقبال کی ساٹھویں سالگرہ متصور کیا جو کہ غلط ہے۔ مدتوں تک اقبال کا سال پیدائش ۱۸۷۶ء ہی سمجھا جاتا رہا اور اسی برس کی مناسبت سے ہنس ہاسو نے انھیں ۱۹۳۶ء میں ساٹھویں سالگرہ کا کارڈ ارسال کیا تھا۔ علامہ اقبال نے ارسال کردہ اس کارڈ کا شکریہ اپنے ایک مکتوب محررہ ۳۰ جون ۱۹۳۶ء میں کیا ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ علامہ اقبال کو یہ کارڈ جون ۱۹۳۶ء سے پہلے موصول ہو چکا تھا۔ اس نوع کے رابطوں سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ ہنس ہاسو اور علامہ اقبال رابطے میں رہتے تھے۔

۸۔ ہنس ہاسو نے برقی تار کے ذریعے علامہ اقبال کو اپنی ہندوستان میں آمد سے مطلع کیا تھا۔ اکرام چغتائی نے راقم کو ایک ملاقات میں بتایا ہے کہ انھوں نے اس برقی تار کی عکسی نقل اپنے مضمون ”اقبال کا آخری ملاقاتی“ میں دی ہے۔

۹۔ ہنس ہاسو کی وفات کے بعد ان کا کتب خانہ اور ان کے محل میں موجود کاغذات برلن کے قدرے نزدیک واقع ہالے (Halle-Salle) یونیورسٹی کے کتب خانے اور ہالے سے لگ بھگ ڈیڑھ سو کلومیٹر دور ایک چھوٹے سے قصبے وینیری گورڈے (Wernigerode) کی لنڈس آرکائیو میں منتقل کر دئے گئے تھے جو تا حال وہیں موجود ہیں۔ ان کے کچھ کاغذات آسٹراٹو (Ostrau) میں ان کے آبائی محل کے قریب واقع گر جا گھر میں رکھے ہوئے ہیں۔ راقم کو ان تینوں مقامات پر جانے کا موقع ملا۔ راقم نے وہاں سے ہنس ہاسو کی تعلیمی دستاویزات، پاسپورٹ، ان کے مطبوعہ روزنامے کا اصل مسودہ، سفر ہند کے دوران ان کے نوٹس، ہندوستان میں ان کی قیام گاہوں سے متعلق کاغذات، ہندوستان اور نیپال کی کچھ تصاویر وغیرہ حاصل کیں۔

۱۰۔ ہنس ہاسو کی ایک سوانح عمری جرمن زبان میں کچھ برس شائع ہوئی ہے۔ ان کے سوانح نگار حیات ہیں۔ ہنس ہاسو کے حالات زندگی کے باب میں راقم ان سے مسلسل رابطے میں رہا۔ ذیل میں اس سوانح عمری کی اشاعتی تفصیل درج ہے۔  
Walter, Karl Klaus, " Hans Hasso von Veltheim" Halle, mdv Verlag, 2004

۱۱۔ جرمن زبان میں ہنس ہاسو کی شخصیت پر ایک نہایت ہی شاندار کتاب مرتب کی گئی کہ جس میں ان کے معاصرین، ان کے اہل خانہ اور ان کے محل میں کام کرنے والوں کے انٹرویوز شامل کئے گئے۔ علاوہ ازیں، اس کتاب میں آرٹ اور فلسفے سے وابستہ افراد کے مضامین بھی خاصے کی چیز ہیں۔ ہنس ہاسو کی سوانح عمری کی اشاعت سے قبل یہ کتاب ان کی زندگی اور شخصیت کا واحد اور مستند حوالہ تھی۔ اس کتاب کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کے مندرجات کو ان

کے سوانح نگار نے کئی مقامات پر بنیادی ماخذ کے طور پر استعمال کیا ہے۔ کتاب کا حوالہ ذیل میں درج ہے۔

Rolf Italiaander, " Hans-Hasso von Veltheim-Ostrau", Droste Verlag Dusseldorf, N.D

۱۲۔ لنڈس آرکائیو، جرمنی میں موجود ان کی تعلیمی دستاویزات بہ حوالہ نمبر LHASA, MD, Rep. H Ostrau II, Nr. 27 ان دستاویزات سے ان کا مکمل نام، جائے پیدائش اور تاریخ پیدائش کا تعین ہوتا ہے۔

۱۳ عبدالمجید سالک اس ملاقات کے بارے میں لکھتے ہیں : ” ۲۰ اپریل کو سہ پہر کے وقت علامہ درد پشت کی وجہ سے بہت بے چین تھے کہ اتنے میں ان کے ایک پرانے ہم جماعت ( جو ہائیڈل برگ جرمنی میں ان کے ہم سبق تھے) بیرن فان فلٹ ہائم اتفاق سے ملاقات کو آئے۔ ان کا ایک پارسی دوست بھی ساتھ تھا۔ علامہ نے ان سے خوب جی بھر کر باتیں کیں اور طالب علمی کے زمانے کی باتیں بڑے لطف سے یاد کرتے رہے۔ یہ صاحب آخری بیرونی ملاقاتی تھے جو علامہ کی خدمت میں باریاب ہوئے“ (ذکر اقبال، ص ۲۲۱، ۲۲۲) جاوید اقبال نے بھی ”زندہ رود“ میں مختصر طور پر ہنس ہاسو کی اس شام جاوید منزل آمد کو بیان کیا ہے: ”کوئی ساڑھے چار بجے بیرن فان والتھایم انہیں ملنے کے لئے آگئے۔ بیرن فان والتھایم نے جرمنی میں اقبال کی طالب علمی کے زمانے میں ان کے ساتھ کچھ وقت گزارا تھا اور اب وہ جرمنی کے نازی لیڈر ہٹلر کے نمائندے کی حیثیت سے ہندوستان اور افغانستان کا سفر کر کے شاید ان ممالک کے حالات کا جائزہ لے رہے تھے۔ ہندوستان کا دورہ مکمل کر چکنے کے بعد وہ کابل جا رہے تھے۔ اقبال اور بیرن فان والتھایم دونوں تقریباً ڈیڑھ گھنٹے تک ہائیڈل برگ یا میونخ میں اپنی لینڈ لیڈی، احباب اور اساتذہ کی باتیں کرتے رہے۔ پھر اقبال نے انھیں سفر افغانستان کے متعلق معلومات فراہم کیں۔ جب بیرن فان والتھایم جانے لگے تو اقبال نے بڑی گرم جوشی کے ساتھ مصافحہ کر کے انھیں رخصت کیا“ (زندہ رود، ص ۱۸) مستشرقین میں سے آنا میری شمل نے اپنے مضمون ”اقبال اور جرمنی“ میں ہنس ہاسو اور ان کی علامہ اقبال سے ملاقات کا ذکر کیا ہے۔ اگرچہ انھوں نے بھی ان دونوں شخصیات کے روابط پر زیادہ روشنی نہیں ڈالی لیکن انھوں نے ہنس ہاسو کی مطبوعہ ڈائری میں سے اس ملاقات کا احوال اقتباسات کی صورت میں دیا۔

۱۴ ”اقبال کے آخری چومیس گھنٹے“ از محمد شفیع (م ش)

”ہمایوں“ جون ۱۹۳۱ء (بہ حوالہ)

E-mail of Karl Klaus Walter dated

۱۵05.03.09

۱۶ ہنس ہاسو کے لائبریری کارڈ پر میونخ یونیورسٹی کی مہر سے ۱۳ مئی ۱۹۰۷ء کی تاریخ واضح طور پر پڑھی جاسکتی ہے۔ اس کے علاوہ ان کی تعلیمی دستاویزات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ سمر ستمبر ۱۹۰۷ء میں میونخ یونیورسٹی میں داخلہ لے

چکے تھے۔ علامہ اقبال میونخ یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ کرنے کی غرض سے جولائی (۱۹۰۷ء) کے تیسرے ہفتے جرمنی پہنچ گئے تھے۔ اگرچہ ان کا قیام ہائیڈل برگ میں رہا لیکن میونخ سے بھی ان کا رابطہ برقرار تھا۔ قرآن بتاتے ہیں کہ علامہ اقبال اور ہنس ہاسو کے مابین اولین ملاقات میونخ یونیورسٹی ہی میں ہوئی ہو گی۔ لنڈس آرکائیو میں ان کے مذکورہ لائبریری کارڈ کا حوالہ نمبر 1 LHASA, MD,Rep. H Ostrau II,Nr.51 Bd. ہے۔ LHASA, MD,Rep. H Ostrau

۱۷ II,Nr.29

LHASA, MD,Rep.H Ostrau II, Nr.27

۱۸

۱۹ مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ فرمائیے

Hans Hasso von Veltheim-Eine Biographie by Karl Klaus P.35-38

Tagebüchar aus Asien, P.139:Hans

Hasso, ۲۰

۲۱ جاوید اقبال، ڈاکٹر، ”زندہ رود“، لاہور: سنگ میل

پبلی کیشنز، ۲۰۰۳ء، ص ۱۸۔

Walter, Karl Klaus," Hans Hasso von

Veltheim" P.146 ۲۲

E-mail of Karl KlausWalter dated

05.05.09 ۲۳

ماخذ:

(اردو کتب)

۳۔ اقبال، جاوید، زندہ رود، لاہور: سنگ میل پبلی

کیشنز، ۲۰۰۳ء۔

۲۔ ہالوی، عاشق حسین، اقبال کے آخری دو سال،

کراچی: اقبال اکیڈمی، بار دوم ۱۹۶۹ء۔

۴۔ چغتائی، محمد عبداللہ، اقبال کی صحبت میں، لاہور: مجلس

ترقی ادب، ۱۹۷۷ء۔

۵۔ چغتائی، محمد عبداللہ، روایات اقبال، لاہور:

مجلس ترقی ادب، ۱۹۷۷ء۔

۶۔ سنجرائی، خالد، طارق عزیز و دیگر (مرتبین)، اقبال

مشرق و مغرب کی نظر میں، لاہور: جی سی یونیورسٹی، ۲۰۰۲ء۔

۷۔ عبدالحکیم، خلیفہ، فکرِ اقبال ، لاہور: بزمِ اقبال،  
۱۹۶۸ء۔

۸۔ خورشید، عبدالسلام ، سرگزشتِ اقبال ، لاہور: اقبال  
اکیڈمی، ۱۹۷۷ء۔

۹۔ درانی، سعید اختر، اقبال۔ یورپ میں، لاہور: فیروز  
سنز، ۱۹۹۹ء۔

۱۰۔ ہاشمی، رفیع الدین، محمد سہیل عمر و دیگر (مرتبین)،  
اقبالیات کے سو سال، اسلام آباد: اکادمی ادبیات  
پاکستان، ۲۰۰۲ء

۱۱۔ سالک، عبدالمجید ، ذکرِ اقبال، لاہور: بزمِ  
اقبال (س۔ن) عرض حال یکم جون ۱۹۵۵ء۔

۱۲۔ عبد الواحد، سید ، نقشِ اقبال، لاہور: آئینہ ادب  
۱۹۶۹ء۔

۱۳۔ عطیہ سید ، اقبال، لاہور: آئینہ ادب، ۱۹۷۵ء۔

۱۴۔ فقیر، وحید الدین، سید ، روزگارِ فقیر ، کراچی: لائن  
آرٹ، بارششم ۱۹۶۶ء۔

### (جرمن اور انگریزی کتب)

.1 Braybrooke, Marcees, Intrafaith  
Originations 1831 to 1979 A Historical  
Directory, Edwin Mellen Pr. ND

.2 Burgel, J.C , Iqbal and Europe , Bern:  
Peter Lang, 1980.

.3 Chaghatai, M. Ikram, Iqbal and Tagore,  
Lahore: Sang e mell publications, 2002.

.4 Veltheim, Hans Hasso, Tagebuch  
aus Asein, Hamburg: Neue Folge. 2. verb. Aufl.  
1955.

.5 Walter, Karl Klaus, Hans Hasso von  
Veltheim" Halle: mdv Verlag, 2004.